



К 70-ЛЕТИЮ МАГНИТКИ

К 70-ЛЕТИЮ МАГНИТКИ



«ПИШЕМ ИСТОРИЮ»

В свое время в Молочно-овощном совхозе ОАО «ММК» хотели создать музей истории своего предприятия. Но, как говорится, в беспросветной егидной битве за урожай, в суете дел, которых всегда в избытке с раннего утра и до позднего вечера, реализация этой идеи отодвигалась до лучших времен.

Сегодня в МОСе вопрос об организации музея не стоит, но у сельчан есть желание внести свою строку в создаваемую энциклопедию города. Совет ветеранов совхоза, возглавляемый Александром Федоровичем Жуковым, активно взялся за сбор материалов о знаменательных событиях, делах и знатных людях МОСа. И уже проделан немалый объем работы. Вот некоторые факты из летописи хозяйства.

...Постановлением Совнаркома от 11 ноября 1929 года признано целесообразным организовать при Магнитогорском металлургическом заводе Молочно-огородный совхоз, который мог бы обеспечить снабжение рабочих строительства и будущего металлургического цеха молочными и огородными продуктами.

...Весной 1930 года в создаваемый совхоз из города прибыло несколько тракторов «Джэндир», чтобы провести показательную вспашку. Глянуть на чудо-технику собралось все население. Старики ошупывали пласти, измеряли глубину, ширину вспашки, смотрели борозду и от удивления только приговаривали: «Вот это да! Вот это сила! На шестерке лошадей однолемешным плугом едва возьмешь, а этот стальной конь сразу четыре лемеха тянет!». Уже в этот год началась распашка вековой уральской целины. Бригада Федора Кадочникова сумела вспахать 1200 га. Невиданный показатель!

...В тридцатые годы началось строительство отделения «Ржавка», а на центральном отделении впервые появились 600 коров. Вскоре был построен и свой молокозавод, пекарня, жилые бараки, столовая, клуб, машинно-тракторная мастерская, автогараж.

Ветеран МОСа, член совета ветеранов совхоза, животновод А. П. ЖУКОВА:

— Ох и работали в те годы! Работа для нас была святыней. В коровниках было чисто, как в больнице: все покрашено, побелено. Главный зоотехник заставлял нас даже хвосты коровам расчесывать. Вот какой был порядок. И молочка получали сполна. Телят держали отдельно, для них специально косили сено.

— А с кормами были проблемы в то время?

— Нет. Они были разнообразными, сено — зеленым, пахучим. А какие люди работали — настоящие фанатики! Вот сейчас восстанавливаем список передовиков тридцатых годов. Это Е. Жукова, А. Марушкина, В. Полякова, Ф. Мисток,

Е. Барсукова и многие другие.

...1941 год. Грянула война. Тракторные бригады значительно обновили свои составы. Вместо ушедших на фронт мужчин за рычаги тракторов, баранки автомашин сидели женщины. Совхоз продолжал работать и обеспечивать ММК продуктами питания. 265 человек не вернулись после войны в родной совхоз. В послевоенные годы в МОСе продолжалось благоустройство совхоза, повышались уроды молока, ни разу не срывался план по сдаче мяса. В 1957 году колхоз «Красный Урал» стал отделением совхоза.

Председатель совета ветеранов МОСа, бывший водитель А. Ф. ЖУКОВ:

— Да что там говорить, мы были какие-то заведенные, переживали за свою работу, урожай, костерили погоду. Нам не надо было заставлять что-то сделать. Могли сутками сидеть за баранкой и вывозить с полей урожай. Я очень горжусь, что за свой ударный труд стал участником ВДНХ. И не я один. Кроме меня, в состав делегации вошли комбайнеры Н. А. Арефьев, А. Варлаков, В. Комчатный, В. Гречков, А. Невзоров, водители Н. Коротков, Ю. Жданов, А. Красильников, овощевод П. Колобанова и управляющий И. Лиманцев.

Почетный пенсионер ММК Владимир Григорьевич РЫМАРЕВ, бывший управляющий отделения «Красный Урал»:

— Шефами нашего отделения были сталеплавильщики, а в то время главным сталеплавильщиком был Иван Харитонович Ромазан. Он постоянно интересовался нашими делами, часто бывал в отделении. По указанию Ромазана была сформирована строительная бригада, которая активно вела благоустройство отделения. Были построены домики на пастбищах для пастухов, в животноводческом комплексе смонтированы душевые, выстроены коттеджи для наших рабочих на целую улицу, которую впоследствии называли улицей Сталева-ров. Иван Харитонович строго спрашивал за график выполнения работ, за их качество.

— Усилилась ли поддержка, когда Ромазан стал директором ММК?

— В это время я уже возглавлял Овощное отделение, и наши деловые связи продолжались. Например, предложил Ивану Харитоновичу экономическую выкладку о пользе строительства в отделении двух теплиц площадью в пять тысяч квадратных метров. Разговор был долгим, Ромазан интересовался каждой деталью и в конце концов дал согласие на строительство теплиц.

...В 1968 году к совхозу присоединили отделение «Поля орошения», которое занималось откормом свиней и молоддняка крупнорогатого скота. Если в 1957 году производство молока составило 2593,3 тонны, то уже в 1987 году этот по-



казатель вырос до 6123 тонн. Такая же картина и с мясом: 1957 год — 393,1 т, 1987 год — 1028,2 т. И с каждым последующим годом металлурги получали в полном достатке молоко, мяса, овощей.

Старожил МОСа, бывший директор совхоза Петр Николаевич МИХАЛЕВ:

— Лично я очень хотел, чтобы в МОСе был свой совхозный музей, но за долгие годы руководства, увы, так и не нашлось в наших заботах об урожае времени, чтобы осуществить эту мечту. Тем не менее собирал различные фотоснимки, материалы, вырезки из газет, сувениры. Все это сохранилось в моем домашнем архиве.

...Петр Николаевич уже давно на пенсии, ему уже семьдесят, занят домашним хозяйством. По-прежнему обожает лошадей, баньку...

— Да, я уже не тот, что раньше. Давление стало зашкаливать, голова болит часто, зубам не удается, чтобы их поскорее вырвали. Но машинешку свою еще вожу. Без нее никак, в больницу часто приходится ездить...

Почти тридцать лет возглавлял совхоз Михалев. Его послушать, а память отменная, — не надо читать никакой энциклопедии. Всех и все помнит, к примеру, когда какой урожай был.

— А людишки какие у нас работали! Что комбайнер, что доярка — памятники бы им при жизни ставить. Столько дел переделали!

...Михалев вытаскивает свой архив, раскладывает по всей комнате десятки фотографий и принимает чуть ли не каждую комментировать.

— Так. Эта фотка 1961 года. Здесь все наши управляющие. А на этом снимке сам посол США, Меттлок. Он был в гостях у нас в совхозе. Кстати, мы с ним в один день родились. Это уже выяснилось у меня дома, за чаепитием.

— Петр Николаевич, а кто из директоров ММК больше всего уделял внимания совхозу?

— Филатов, Гаклин, Ромазан. А вот Воронов — нет. Почему, не знаю.

История МОСа богата интересными событиями и судьбами. И сложить из нее энциклопедию — дело непростое: что ни год — успехи, что ни труженик — то знатный передовик...

Ю. КИРИЛОВ.

На снимках автора: члены совета ветеранов МОСа просматривают исторические документы; бывший управляющий «Красного Урала» В. Г. Рымарев; а вот П. Н. Михалев фотографироваться наотрез отказался.

Евгений Васильевич ШУБИН

Лауреат Государственной премии СССР (1982 г.), Почетный металлург, кавалер польского ордена «Золотой Крест за заслуги», прокатчик.

Родился в г. Свердловске. В 1942 г. закончил ФЗУ в Магнитогорске, получил специальность слесаря. В 1947 г. закончил Магнитогорский индустриальный техникум по специальности «Прокатное производство». Направлен на прокатный стан «300» №2 проволочно-штрипового цеха Магнитогорского металлургического комбината, где работал вальцовщиком, старшим вальцовщиком.

С января по май 1950 г. принимал участие в пуске и освоении стана «1450» горячей прокатки стального листа в листопрокатном цехе №1. С мая 1950 г. по май 1955 г. осваивал выпуск холоднокатаного стального листа в листопрокатном цехе №2. С мая 1955 года — старший мастер прокатного отделения листопрокатного цеха №3. За освоение производства жести награжден орденом Трудового Красного Знамени.

С июня 1958-го по март 1959 г. принимал участие в пуске и освоении цеха холодной прокатки на металлургическом комбинате в Новой Гуте (ПНР) и награжден польским орденом.



За разработку технологии и организацию производства высокоточного холоднокатаного листа для офсетной печати в составе группы специалистов удостоен Государственной премии СССР.

Е.В. Шубин продолжал работу в листопрокатном цехе №3 до ухода на пенсию в 1982 году. В настоящее время — на заслуженном отдыхе.

По материалам цехового музея и семейного архива Е.В. Шубина подготовил И. ПАВЛОВ.

Николай Андреевич РЫЖЕНКО



Начинал работать здесь механиком углеподготовительного цеха КХП, затем помощником начальника сортопрокатного цеха по мехоборудованию. С апреля 1940 г. — заместитель главного механика комбината.

Его талант инженера, новаторство и смелый поиск особенно проявились в годы Великой Отечественной войны. По его инициативе и при его непосредственном участии впервые в мировой практике была освоена на блюминге №3 прокатка броневых листов.

С 1949 г. — главный механик комбината.

Н. А. Рыженко — автор многих оригинальных предложений по модернизации металлургического оборудования, дальнейшего его совершенствования. К их числу относятся освоение штамповки днищ сталеразливочных ковшей, установка двух дополнительных клетей на блюминге №2, коренная реконструкция слитковоза, изготовление и монтаж 250-тонных разливочных кранов для мартеновских цехов.

В 1959 г. назначен начальником Главного управления служб и ремонтных предприятий Министерства черной металлургии СССР.

За выдающиеся заслуги в развитии отрасли награжден тремя орденами и двумя медалями, удостоен высшего звания «Герой Социалистического Труда».

ЦЕХ МЕТАЛЛОКОНСТРУКЦИЙ (КОТЕЛЬНО-РЕМОНТНЫЙ)

Начало берет с 1929 г., когда сборка металлоконструкций производилась вручную или с помощью парового крана под открытым небом. Сборка деталей производилась методом клепки.

Официально датой образования цеха является 1935 год. К этому времени с помощью специалистов Всесоюзного автотеносварочного треста (ВАТ) на Магнитострое была освоена электросварка. Впервые в стране в цехе была освоена сварка газопроводов, кожухов воздухоподогревателей, сосудов, резервуаров.

В годы Великой Отечественной войны коллектив ЦМК качественно и в короткие сроки проводил капитальные и текущие ремонты металлургических агрегатов, участвовал в возведении доменных печей №5 и №6. За разработку и осуществление новых методов скоростного строительства и монтажа доменных печей начальнику цеха А. Г. Рябову (см.) была присуждена Государственная премия.

В новом здании цеха, построенном в 1945 году, было установлено современное оборудование, что обеспечило повышение мощности новых участков.

В настоящее время цех оснащен газорезущими машинами, трехвалковой листогибочной машиной, кромкогибочным прессом. Внедрена полупавтоматическая электросварка в среде защитного газа, обеспечивающая прочность сварных соединений. Автоматизированы и механизированы многие трудоемкие технологические процессы.

По материалам научно-технического музея ММК и архивов завода «МАРС» подготовил Н. ДОМОЖИРОВ.